
Resumen Ejecutivo 
 

A pesar de que el 59% de empresario opinó que la situación económica es peor a 
la del año pasado, el resultado es ligeramente menos pesimista en relación a 
estudios anteriores, sobre todo al del año 2003 en el cual el pesimismo 
caracterizaba al 90% de empresarios. 
 
La producción, se encuentra en una fase de recuperación en el año 2006, el 44% 
de empresarios consideró que el nivel de producción es “mayor”.  No obstante, 
el mayor dinamismo fue alcanzado por la industria en el año 2004, cuando el 
47% del sector manifestó mayores niveles de producción en relación al año 
anterior. 
 
La demanda del mercado, tiende a crecer. En efecto, la cartera de pedidos 
también se incrementó para la mayoría de entrevistados (44%).  Por su parte 
aquellas respuestas que consideraron menor producción (33%), ofrecieron 
información relativa a reducción de órdenes de pedidos, incertidumbre ante la 
entrada en vigencia del DR-CAFTA y pérdida de clientes entre otros factores.   
 
La capacidad instalada del sector ha venido aumentando con el transcurrir del 
año, la cual se mantuvo utilizada en 67.6% a inicios, subió a 84.2% al mes de 
mayo y se espera se eleve a 86.3% en el resto del año. 
 
Por origen de capital, las empresas coreanas percibieron en mayor medida 
recuperación en su cartera de pedidos, según lo manifestó el 47.8%, en relación al 
40.3% de las no coreanas que señalaron tener el mismo nivel.  

 
El empleo, recupera su nivel luego de que en el año 2005 un 61% de empresas 
manifestara mantener un menor número de trabajadores.  Los resultados 
actuales muestran que un 38% de empresarios reportó mayor número de 
trabajadores en relación al año 2005.  Cabe destacar la recuperación observada en 
el subsector textil (37%), luego de no registrar una sola empresa con esta opinión 
en el estudio anterior. 

 
La inversión, permanece prácticamente invariable, a pesar de la anunciada 
implementación del DR-CAFTA, la mayoría (68%) mantiene invariable este 
rubro en relación al año 2005, sobre todo en el grupo de vestuario (72% de 
empresas. 
 
Los costos de producción son crecientes según los últimos tres sondeos 
realizados, en los que la percepción sobre este aspecto ha sido prácticamente una 
constante, para el 85%, 79% y 82% de empresarios en los años 2004, 2005 y 2006 
respectivamente. 



 
El pago de salarios es mayor. En el actual estudio, el 79% indicaron logran 
otorgar mejores salarios a sus empleados en relación al año anterior. 
 
El análisis del nivel de salario según origen del capital, mostró diferencias, el 
93.3% de empresas de capital coreano reportó mayores salarios, mientras que en 
el caso de las empresas de capital no coreano, la frecuencia fue de 60.6%. 
 
En el sector vestuario la percepción del 42.3% fue en el sentido de una reducción 
en los precios de venta, en contraste con un 47.4% del sector textil que consideró 
lo contrario, mayores precios de venta.  Aparentemente se trata de dos mercados 
distintos en cuanto a la asignación de precios se refiere.  

 
La implementación del TLC con Estados Unidos ha generado expectativas 
positivas en la industria. A pesar de que el 58.8% de empresas aún no ha 
realizado acciones ante su implementación un 41.2% de empresarios a 
implementar acciones tales como, inversión en tecnología, revisión de procesos y 
capacitación de personal.   
 
La evaluación de los factores que influyen en el clima de negocios ha sido 
relativamente más favorable en el año 2006, en relación al año previo.  En una 
escala de 1 a 10 la calificación media otorgada a los factores relacionados a este 
tema fue de 4.94, superior a la evaluación otorgada por los empresarios en el año 
2005 (2.8) sobre los mismos factores.   
 
Del 100% de empresarios entrevistados sobre el tema de responsabilidad social 
empresarial, 35.4% respondió no contar con ninguno de estos programas y el 
restante 64.6% respondió de manera positiva. 
 
Las variables de resultados vuelven a pronosticarse de forma positiva. El 44% de 
los industriales cuestionados esperan que la producción sea mayor en lo que 
resta del año 
 
En el caso del empleo, el 58% de empresarios considera mantener el mismo 
número de trabajadores.  De igual manera, la inversión permanecerá invariable 
por los siguientes seis meses según la opinión del 79% de empresas.  
 
Se percibe que los costos de la producción no han alcanzado la cima según el 82% 
de respuestas. 
 

 


